



Мурманская область

География следствия: Мурманская область

Кольское Заполярье – уникальный край. Недра полуострова хранят не только мистические, но и вполне реальные богатства – полезные ископаемые. Более полутора сотен добываемых здесь минералов не встречаются более нигде. А там, где есть ресурсы, всегда есть человек.

На территории Мурманской области расположены крупнейшие предприятия горнопромышленного комплекса, дающие работу десяткам тысяч жителей региона. Неотъемлемый спутник трудовой деятельности – нарушение правил безопасного осуществления этой деятельности.

Промышленность бок о бок идет с техногенными рисками – авариями, пожарами, травматизмом, связанными с использованием машин и механизмов. Человеческий фактор – самая распространенная причина их возникновения. Нарушение требований охраны труда, правил безопасности при ведении горных, строительных или иных работ, требований промышленной безопасности опасных производственных объектов – все эти образующие преступный состав деяния отнесены законодателем к подследственности следователей Следственного комитета.

За последние три года следователями следственного управления окончены расследованием 9 уголовных дел о преступлениях, связанных с нарушением требований охраны труда, 6 уголовных дел – требований промышленной безопасности.

Так, в 2019 году судом признан виновным старший мастер горного участка внутрирудничного транспорта одного из участков промышленного предприятия области. Установлено, что он нарушил требования промышленной безопасности производственных объектов при производстве работ в подземной горной выработке рудника по постановке на рельсы шахтового электровоза. В результате допущенных виновным нарушений машинист оказался зажат между стенкой выработки и углом электровоза, получив травмы, не совместимые с жизнью.

Также в 2019 году к уголовной ответственности привлечен мастер горного участка строительства и эксплуатации подземных конвейеров одного из горно-обогатительных комбинатов области. Мужчина не обеспечил безопасное выполнение работ по монтажу



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

трубопровода. В результате падения фрагмента металлического трубопровода здоровью

одного из работников причинен тяжкий вред.

Важнейшая задача следствия при расследовании подобных уголовных дел – детально и в полном объеме изучить и проанализировать регламентирующую деятельность предприятия и работников организационно-распорядительную и нормативно-правовую документацию. Основная трудность заключается в том, что при отсутствии специализированного образования зачастую можно потеряться в терминах и понятиях, используемых при составлении правил производственного процесса.

При проведении первоначальных следственных действий следователю требуется оперативно и качественно оценить обстановку на месте происшествия, точно понимать, что в обязательном порядке подлежит фиксации и изъятию. В ходе дальнейшего расследования уголовного дела необходимо суметь правильно сформулировать вопросы для участников уголовного судопроизводства. И, получая ответы на них, понять, что тебя не вводят в заблуждение.

Со следователями следственного управления регулярно проводятся учебные занятия с целью повышения квалификации при расследовании преступлений, совершаемых на производстве. В мероприятиях принимают участие специалисты по технологическому и экологическому надзору, которые, как правило, привлекаются в качестве экспертов в предварительном следствии.



ТРУДНОДОСТУПНОСТЬ

Жителям густонаселенных регионов тяжело представить себе тысячи необитаемых квадратных километров. Восточная часть Кольского полуострова практически не имеет автомобильных дорог. Население немногочисленных поселков предпочитает снегоходы и маломерные суда автотранспорту ввиду непрактичности последнего в условиях дикой тундры. Но отсутствие дорог не означает отсутствие преступности. А, значит, и следователям необходимо иметь опыт в работе в труднодоступных уголках региона.

В арсенале следственного управления имеются надувные моторные лодки и снегоходы. Они активно используются в соответствующее время года.

Например, судом в 2018 году вынесен приговор в отношении жителя отдаленного села Кузомень Терского района, совершившего покушение на убийство. Закрепление доказательственной базы, которая легла в основу обвинения, стало возможным благодаря своевременному и качественному производству осмотра места происшествия. К последнему следователи добирались на служебных снегоходах.

Еще один яркий пример. В том же году на территории лесного массива в Кольском районе в охотничьем домике местным жителем из огнестрельного оружия был убит один мужчина, здоровью второго был причинен тяжкий вред. Место совершения преступления располагалось вблизи озера на расстоянии 20 километров от дорог общего пользования. Сотрудниками



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

следственного управления удалось добраться до избушки при помощи моторных лодок. При их же помощи осуществлялась транспортировка тела убитого и вещественных доказательств, обнаруженных и изъятых в ходе осмотра. После получения сведений о сокрытии злоумышленником огнестрельного оружия в реке, вытекающей из озера, следователями-криминалистами был организован его поиск. В ходе мероприятия применялись не только моторные лодки, но также металлоискатель и магнитные подъемники. В результате на дне реки был обнаружен искомый пистолет, ставший главным вещественным доказательством в уголовном деле.

СНЕГ

На Крайнем севере зима длится в среднем с октября по май. Сотни кубометров снега выпадают на города Мурманской области каждый год. И зачастую становятся причиной травмирования жителей. Конечно, причиной становится не сам снег, а преступные действия должностных лиц, ответственных за его уборку.

У следователей имеется огромный опыт в расследовании преступлений о халатности и о выполнении работ, не отвечающих требованиям безопасности, связанных с травмированием и гибелью людей в результате падения снежных масс и наледи с крыш зданий. Последние годы в ходе осмотра места происшествия по указанной категории преступлений криминалистами активно применяется квадрокоптер с целью фиксации места схода снега. Полученные данные также позволяют в ходе предварительного следствия дать оценку своевременности очистки кровли, учитывая толщину и характер образования снежного покрова.

В качестве свежего примера можно привести несчастный случай, произошедший в декабре 2019 года, когда с крыши школы в городе Заполярном на двух второклассниц сошла наледь. Здоровью одной из девочек был причинен тяжкий вред. Осмотр места происшествия с применением квадрокоптера лег в основу доказательственной базы по уголовному делу. В настоящее время предварительное следствие завершено. На скамье подсудимых находится



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

заместитель директора учебного учреждения, обвиняемая в халатности.

Весной прошлого года данный аппарат также применялся для получения обзорной съемки в ходе осмотра места происшествия – крыши одного из домов в городе Мурманске и прилегающей к дому территории. В результате падения сосульки с крыши дома скончалась местная жительница. Уголовное дело с обвинительным заключением в отношении должностного лица коммунальной организации в настоящее время направлено в суд для рассмотрения по существу.

Северяне не только приспособились жить в неблагоприятных климатических условиях, но и любить свой родной край. Гости региона часто говорят, что здесь живут люди суровые, но добрые и отзывчивые, готовые помочь в трудную минуту. Конечно, ведь снег закаляет не только тело, но и характер. И, как ни парадоксально, чем холоднее температура, тем горячее человеческие сердца.

[ВИДЕОСЮЖЕТ](#)



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации



30 Июля 2020 12:26

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Sledovatel-GEO/Sledovatel-GEO-9>